

## 弘扬优良传统 深化政治整训 军报记者寻根行

记者追寻抗美援朝英雄部队模范执行军规军纪的光荣传统

### 英雄的传人 钢铁的烙印

本报记者 杜娟

役中,官兵拉响手雷、爆破筒与敌人同归于尽,是“普遍现象”……

一路寻根,所见所闻深深震撼着记者的心。“一切为全局,一切为胜利”“整体为一人,一人为整体”,官兵自觉遵守守铁一般的战场纪律,使一支支部队凝聚成“坚硬的钢铁”。

75年前,钢铁铸成英雄的钢筋铁骨;今天,英雄的传人身上仍有钢筋烙印。

从“坑道混编坚守”到“抢控混编鏖战”——

不同连队的战士,具有同一种魂魄

山林地带,湿热难耐。战车轰鸣,记者来到空降兵某野外训练场,一场目标抢控遭遇战骤然打响。“上甘岭特功八连”指导员田肯,带领的不只是自己的连队,而是一支5个连队不同作战模块官兵混编成的突击队。

时间紧迫,任务艰巨。官兵如臂使指,默契配合,重装奔袭15公里,单兵负重最大超过40公斤,6小时内连贯完成战场侦察、协同打击、火力压制等8个课目。

一场暴雨突如其来,全身湿透的官兵在泥泞中发起最后冲击,叫喊“只吹冲锋号,不打退堂鼓”的口号,将“上甘岭特功八连”的英雄战旗高高举起……

此时此刻,记者仿佛看到抗美援朝战场上,那支在上甘岭坑道坚守作战的英雄连队。

当时,上甘岭战役残酷激烈,部队减员严重。597.9高地的主坑道内,聚集着来自16个建制单位的幸存人员。他们全部被编入八连,同时成立“坑道临时党支部”。

这些战士,有的手、腿被打断,有的腰部被弹片击中,肠子流出体外……正是这一个个残缺的躯体,凝聚成一个战斗集体,顽强地守住了阵地。

盛夏丹东,记者行走在弹痕累累的鸭绿江断桥上,耳畔似乎响起“上甘岭特功八连”官兵那撼人心魄的誓言:“我们誓以英勇顽强的战斗意志,坚决服从命令,听从指挥,上级指到哪里,打到哪里。决不畏缩,决不动摇……”

不同连队的战士,具有同一种魂魄。这是因为有同一个军令在他们心里扎根。

在丹东抗美援朝纪念馆,记者看到一份中国人民志愿军司令部、政治部颁布的军令。军史记载,志愿军第19兵团颁布《赴朝作战守则》,各师

乃至阵地连队制定“临时公约”,官兵“看后即知,闻后即行”。

“敌人占领我方表面阵地,距我坑道口的距离不过三四十米,说话、咳嗽都能听见。我们成班、成排、成连在敌人炮火封锁下夜回潜入坑道,靠着铁一般的意志,始终保持动作肃静、炮打不乱、负伤不叫,体现出高度的组织纪律观念和集体主义觉悟。”志愿军第15军45师政委聂济峰在回忆录中写道。

跨越时空,这些英雄部队今天虽已在变革转型中换羽新生,但官兵始终将铁的纪律铭记于心。

“上甘岭特功八连”坚持立规在先、挺纪在前,制定了包括党员干部模范引领作用、创新训练模式、严格训练作风、培育战斗精神等具体内容的20条规定,要求大家熟记于心、落实于行。

“演复盘检讨时,针对个别同志执行规定规则不严、训法战法创新不够、口述战斗命令带有模板痕迹、紧急拉动携带物资不符合标准等问题,我们深入分析原因教训,制订整改措施,明确整改时限,确保问题逐一销号。”该连连长徐恒告诉记者。

“敌人是钢多气少,我们是钢少气多。”在一个个抗美援朝英雄连队荣誉室内,记者都看到了毛泽东主席这句总结抗美援朝胜利之道的名言。

“这种‘气’,内涵极其丰富。其中不可或缺的是军令生威、铁纪发力,以及转化为履行使命任务的强大执行力、战斗力。”“冰雕连”指导员张颂深有感触地说。

从“邱少云坚忍潜伏”到“高原要地扼守”——

不同的地域战场,一样的守纪如山

雨雪交加,簌簌落下。正在海拔4000多米高原驻训的邱少云生前所在连官兵,冒雪展开高原重行军等课目训练,大家在氧气稀薄的“生命禁区”加速攀登。

(下转第三版)  
下图:军地青年与抗美援朝老兵在沈阳抗美援朝烈士陵园缅怀英烈。

刘星摄



请扫描二维码  
浏览更多内容

# 习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼就中毛建交60周年互致贺电

## 李强同毛里塔尼亚总理艾贾伊互致贺电

新华社北京7月19日电 7月19日,国家主席习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,中毛建交60年来,无论国际形势如何变化,双方始终相互尊重、平等相待,树立了发展中国家守望相助、互利共赢的典范。近年来,中毛关系健康稳定发展,政治互信日益巩固,各领域交流合作富有成效。去年中非合作论坛北京峰会期间,我同加兹瓦尼总统会见并达成重要共识,共同宣布将中毛关系提升为战略伙伴关系,开启了两国关

系新篇章。我高度重视中毛关系发展,愿同加兹瓦尼总统一道努力,以建交60周年为新起点,赓续传统友谊,深化互信和合作,共同开创中毛战略伙伴关系发展新未来,更好造福两国人民。

加兹瓦尼表示,60年来,毛里塔尼亚和中国建立了牢固的友谊,在各层级健康稳定发展,政治互信日益巩固,各领域交流合作富有成效。去年中非合作论坛北京峰会期间,我同习近平主席共同宣布将堪称典范的毛中关系提升至战略伙伴关系水平。这是两国关系深入发展最真实的写照,将造

福友好的两国人民,有助于增进各国人民的安全和繁荣福祉。

同日,国务院总理李强同毛里塔尼亚总理艾贾伊互致贺电。李强表示,中方愿同毛方携手努力,以中毛两国建交60周年为契机,全力落实习近平主席同加兹瓦尼总统达成的重要共识,不断丰富中毛战略伙伴关系内涵。

艾贾伊表示,毛方恪守一个中国原则,愿在加兹瓦尼总统和习近平主席高瞻远瞩的指引下,同中方加强毛中战略合作伙伴关系,服务两国发展。



## 守望在梦想的甲板上

本报记者 王通化 钱晓虎 贺逸舒 李倩

站在山东舰甲板上,海军三级军士长郝振山胸膛里鼓荡着难以名状的豪情。

此刻,山东舰正静静锚泊在香港维多利亚湾。从甲板上望去,“东方之珠”在夜色中格外璀璨。

在这片甲板上,郝振山吹过渤海湾的晨风,看过南海的渔灯,眺望过西太平洋的星空。也是在这片甲板上,他把自己的远航故事分享给热切的观众们。

在这片甲板上,郝振山见证了太多梦想成真的时刻。那些时间锚点,记录在航海日志里,书写在远航快报上,收藏在舰员们内心深处。

这是时代的舞台,这是梦想的甲板。守望在梦想的甲板上,山东舰起降保障中队官兵的思绪常常飞得很远,远到千里之外的亲人,远到素未谋面的英雄,远到一个民族、一支军队的夙愿。

他们的思绪又常常拉得很近,近到身边的战友,近到脚下的战位,近到以秒分割的日子和以年为计的坚守。

那些或远或近的思绪,映射着一群年轻海军官兵的成长轨迹。正是这种热爱,将一名来自内陆的年轻人,一路牵引到这片梦想的甲板上。

那年高考结束,高翔决心报考军校。在众多备选志愿中,他一眼相中了“舰载机起降保障与指挥”专业:“我要当海军,将来到航母上去!”

当时,父亲说:“孩子,你可真敢想!”如今,高翔梦想成真,父亲的脸上

“我们托举着‘飞鲨’,时代托举着我们”

7月初,山东舰访问香港期间,起飞助理高翔收到一条信息,在自己为香港游客进行解说的直播画面截图下,是父亲为他点赞的“大拇指”。

一切尽在不言中。高翔给父亲回复了一个灿烂的“笑脸”。

在战友眼中,高翔很阳光,脸上常露出标准的“嘴角上扬15°的笑容”。“舰载机的起飞仰角是14°。多出来的这1°,就是咱对航母事业的热爱。”高翔笑着说。

正是这种热爱,将一名来自内陆的年轻人,一路牵引到这片梦想的甲板上。

那年高考结束,高翔决心报考军校。在众多备选志愿中,他一眼相中了“舰载机起降保障与指挥”专业:“我要当海军,将来到航母上去!”

当时,父亲说:“孩子,你可真敢想!”如今,高翔梦想成真,父亲的脸上

洋溢着骄傲和自豪。

高翔至今忘不了自己第一次近距离见证“飞鲨”起飞时的震撼——舰载机从眼前掠过,发动机尾焰喷出的气流炙烤着海风,甲板剧烈震动着,“感觉自己的心脏与甲板同频共振”。

“在这里,千万别觉得自己有多牛!牛的是咱航母、咱战机、咱国家!”那天,站在歼-15舰载机机翼下,师傅给高翔和其他新舰员上了一课,“在这里,你必须想办法让自己牛起来!你牛了,咱航母、咱战机、咱国家才更牛!”

如今,高翔终于理解了师傅口中那两句像“绕口令”一样的话。这些年,他当过起飞助理,为舰载机开路;当过起降信号操作员,为舰载机点亮回家的灯;当过阻拦区值班员,辅助舰载机安全着舰;还当过起降值班员,全流程保障舰载机起降……

在山东舰,高翔遇见过很多“牛人”,也越发坚定一个判断:圆梦航母,仅有热爱是远远不够的。没有人能脱离时代而成长,同样,也没有人能脱离时代去追梦。

(下转第三版)

上图:该中队官兵快速更换阻拦索。李刚摄

## 记者手记

### 铁的纪律锻造胜利之师

寻访一支部队的根脉,就像登山攀援,又像溯流而上,满眼风景令人肃然起敬,感慨万千。

习主席指出:“人民军队必须用铁的纪律凝聚铁的意志、锤炼铁的作风、锻造铁的队伍。”英雄的志愿军将士在

血火考验中挺身而出,在艰难困苦中立身为旗,为完成祖国和人民赋予的使命任务,慷慨奉献自己的一切,离不开崇高的理想信念和爱国主义、革命英雄主义精神,也离不开始终把纪律和规矩挺在前面。

当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋发的攻坚期,让我们弘扬志愿军前辈“纪律重于生命”“守纪贵在自觉”的过硬作风,用铁的纪律锻造胜利之师,在新时代新征程交出属于我们这一代中国军人的合格答卷。



## 深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

### 陆军某旅深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神——

## 以上率下 向战攻坚

本报记者 刘颖函 特约通讯员 韩帅

“提高火炮射击精度,指挥员首先要吃透诸元计算原理,带头练精算!”夏日,陆军某旅训练场硝烟未散,该旅党委成员和营连主官围坐一起,带头剖析问题,分享经验。现场官兵深受感染,纷纷结合训练实践建言献策。

“习主席在中央军委政治工作会议上强调,坚持实事求是,坚持身教胜于言教,各级特别是高级干部要以身作则、率先垂范,以过硬作风和形象感召带动部队。”该旅领导告诉记者,他们深入学习贯彻会议精神,严格落实“恢复和弘扬政治工作优良传统”这一重要部署,引导各级领导和机关干部带头研战谋战,冲锋在前,要求各级指挥员在练兵场上叫响

“看我的”“跟我上”,在攻克险难课目、破解训练难题中站排头、当标杆。

实践中,该旅党委一班人沉到训练一线,紧盯制约战斗力生成的关键问题,与官兵同训同研。在持续开展“诸葛亮亮会”“精武大讲堂”等活动中,旅领导和机关干部带头分享个人心得、剖析训练短板,提出解决方案,引导官兵积极为战斗力建设集智聚力。

该旅侦察连组织某课目训练前,赵连长召集骨干围绕优化协同作业方法进行研讨。训练开始后,赵连长第一个上场示范作业。“连长带头,给我们树立了榜样!”在赵连长带领下,全连官兵迅速掌握作业技巧,训练质效稳步提升。

某连战术驾驶训练场上,一场由各车长、炮长、驾驶员参加的集智研讨会气氛热烈。该连干部针对“提高暗夜条件下复杂地形车组协同效率”抛出问题,引导官兵结合各自岗位深入思考,提出方案。下士王勇拿出建议后,连队干部当即带领技术骨干评估可行性,并带上车实操,验证其有效性。“干部冲在前,我们也要紧跟!”官兵纷纷表示。

以上率下,向战攻坚。随着学习贯彻中央军委政治工作会议精神持续深入,该旅党委一班人和营连主官带头研战谋战的作用更加明显,带动更多官兵积极投身战备训练,部队战斗力建设迈上新台阶。